

[ΕΟΠΥΥ] Δεν αναγνωρίζει την υπέρβαση του προϋπολογισμού του

Πλήγμα 590 εκατ. στην υγεία από claw back και rebate

Του Γιώργου Σακκά
gsakkas@naftemporiki.gr

Στα 123,5 εκατ. ευρώ διαμορφώθηκε η συνολική επιβάρυνση των οικονομικών μεγεθών των τεσσάρων εισηγμένων του κλάδου υγείας από τις υπουργικές αποφάσεις για το μηχανισμό αυτόματων επιστροφών (claw back) και την απόδοση «υποχρεωτικής έκπτωσης» σε παλιές οφειλές (rebate). Τα δύο συγκεκριμένα μέτρα, τα οποία εφαρμόζονται προκειμένου να περιοριστούν οι δημόσιες δαπάνες για την υγεία, προκαλούν τριγμούς στη χρηματοοικονομική υγεία των εταιρειών, οι οποίες φορτώθηκαν με σημαντικές ζημιές και απομείωση ιδίων κεφαλαίων σε μια περίοδο που η ρευστότητα είναι περιορισμένη και δεν υπάρχει εύκολη πρόσβαση για αύξηση κεφαλαίου.

Σύμφωνα με τα δημοσιευμένα στοιχεία για το 2013, το Ιασώ επιβάρυνθηκε με 19 εκατ. ευρώ, το Ιατρικό με 35,6 εκατ. ευρώ, το Υγεία με 28 εκατ. ευρώ και η Euro-medica με περίπου 41 εκατ. ευρώ. Τα παραπάνω ποσά επιβάρυναν τόσο τον κύκλο εργασιών των εταιρειών όσο και τα κέρδη, ενώ χαμηλότερη αλλά υψηλή στα περίπου 100 εκατ. ευρώ ήταν η επίδραση στα ίδια κεφάλαια. Όπως αναφέρουν εκπρόσωποι του κλάδου, στον προϋπολογισμό του ΕΟΠΥΥ έχει εγγραφεί το ποσό των 520 εκατ. ευρώ για νοσηλεία σε ιδιωτικές κλινικές και το ποσό 370 εκατ. ευρώ για διαγνωστικές εξετάσεις και φυσικοθεραπεία, ήτοι συνολικά 890 εκατ. ευρώ. Την ίδια στιγμή, τα ποσά των υποβολών των παρόχων για το 2013 ήταν 876,7 εκατ. ευρώ και 603 εκατ. ευρώ αντίστοιχα, συνολικά δηλαδή 1.479,7 εκατ. ευρώ. Υπήρξε δηλαδή μια υπέρβαση της τάξης των 590 εκατ. ευρώ που αφορά το clawback και το οποίο δεν θα επιστρέψουν οι εταιρείες.

Συνολικά λοιπόν το αποτέλεσμα των προβλέψεων για Rebate και Clawback υπολογίστηκε στο 39,85% του τζίρου.

Σημειώνεται ότι οι εισηγμένες καθώς και οι λοιπές κλινικές

του Συνδέσμου Ελληνικών Κλινικών (ΣΕΚ), όπως και άλλες ιδιωτικές κλινικές που δραστηριοποιούνται στον κλάδο παροχής υπηρεσιών υγείας, ήτοι είκοσι νομικά πρόσωπα, έχουν προσφύγει στο Συμβούλιο της Επικρατείας για την ακύρωση των ανωτέρω υπουργικών αποφάσεων. Η εκδίκαση των αιτήσεων ακυρώσεως έγινε τελικά στις 17/12/2013 και αναμένεται η έκδοση της απόφασης του ΣτΕ.

Παράλληλα, εντός του 2014

> Διαπραγματεύση

Οι διαπραγματεύσεις για Rebate και Claw back μεταξύ των παρόχων και των αρμόδιων υπουργείων βρίσκονται σε εξέλιξη. Βάσει αυτών των συζητήσεων καθώς και των δεσμεύσεων των αρμοδίων υπουργών, οι εισηγμένες αναμένουν αλλαγές στην εφαρμογή των μέτρων και διαφοροποίηση της οικονομικής επιβάρυνσης των οικονομικών αποτελεσμάτων. Επίσης, οι διοικήσεις των εισηγμένων είχαν και σειρά συνομιλιών με τις πιστώτριες τράπεζες, οι οποίες πείστηκαν ότι η απομείωση των απαιτήσεων των εταιρειών τις οποίες είχαν δώσει και ως εγγυήσεις δανείων είναι μεμονωμένο γεγονός και δεν θα επαναληφθεί. Επίσης, αναμένοντας τις τελικές ρυθμίσεις, δεν προχώρησαν σε αποφάσεις που να πιέζουν τις εταιρείες.

το Τριμελές Διοικητικό Πρωτοδικείο Αθηνών εξέδωσε δύο αποφάσεις βάσει των οποίων αναστέλλεται η διαδικασία εκτέλεσης, τόσο της ειδοποίησης για το claw back όσο και του rebate, κατά ποσοστά που υπερβαίνουν το 51% περίπου των ποσών που αναφέρονται στα ειδοποιητήρια του ΕΟΠΥΥ για το 1ο εξάμηνο της χρήσης 2013.

Κατροτεχνολογικά

Ξεπερνούν τα 650 εκατ. ευρώ τα κρέπ των νοσοκομείων του ΕΣΥ προς τους προμηθευτές ιατροτεχνολογικών προϊόντων, σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Ιατρικών και Βιοτεχνολογικών Προϊόντων (ΣΕΙΒ). Όπως αναφέρουν οι εκπρόσωποι του κλάδου, το πρόβλημα της εξόφλησης επιτείνεται και από την παντελή αδυναμία της Επιτροπής Προμηθειών Υγείας να προβεί σε ορθή καταγραφή των προϊόντων. Παρά λοιπόν τις εξαγγελίες της κυβέρνησης για τη μείωση των ληξιπρόθεσμων οφειλών τουλάχιστον κατά 10%, το προαναφερμένο ποσό αφορά τη μείωση που χρονολογούνται από το 2011.

Ο κύριος όγκος, περίπου 66% των οφειλών, αφορά το έτος 2013, πράγμα το οποίο σημαίνει ότι, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία αλλά και τις επιταγές της ορθής συναλλακτικής πρακτικής που το κράτος πρώτο οφείλει να τηρεί, το χρέος αυτό είναι ήδη ληξιπρόθεσμο. Υπολογίζεται δε ότι μόνο το 15% του συνολικού χρέους των νοσοκομείων του ΕΣΥ είναι εμπρόθεσμο, τουλάχιστον προς τα μέλη του ΣΕΙΒ.

Μια ακόμη ανησυχητική διαπίστωση που προκύπτει από την ίδια έρευνα είναι ότι ο ιδιωτικός τομέας παροχής υπηρεσιών υγείας, προφανώς πληγεί από τους μηχανισμούς αυτόματης επιστροφής και εκπτώσεων (claw back και rebate) που του επιβλήθηκαν από τον ΕΟΠΥΥ, αλλά και το πάγωμα των οφειλών του τελευταίου, διπλασίασε τους τελευταίους 12 μήνες τις οφειλές του προς τους προμηθευτές ιατροτεχνολογικών προϊόντων.

[SID:3603300]

“ Το αποτέλεσμα των προβλέψεων των τεσσάρων εισηγμένων του κλάδου υγείας για Rebate και Clawback υπολογίστηκε στο 39,85% του τζίρου των εταιρειών.